
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Günther Felbinger FREIE WÄHLER
vom 30.07.2014

„Seit 2008 hat Bayern 8.200 Lehrerstellen für neue und 
zusätzliche Aufgaben zur Verfügung gestellt“, heißt es 
im aktuellen Newsletter der CSU-Fraktion. 

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie viele Lehrer waren im Schuljahr 2007/08 an den ver-
schiedenen Schularten im bayerischen Schulsystem mit 
Planstelle tätig? 

2. Wie verteilen sich die oben genannten 8.200 Lehrerstel-
len für neue und zusätzliche Aufgaben auf die einzelnen 
Jahre seit 2008 und die Schularten? 

3. Wie viele Lehrer sind in den Jahren 2008, 2009, 2010, 
2011, 2012, 2013 und 2014 an den verschiedenen Schul-
arten in den Ruhestand gegangen und welchen Zuwachs 
an Planstellen hat es in jedem der angefragten Jahre in 
jeder Schulart gegeben? (Bitte aufschlüsseln nach dem 
Zuwachs in absoluten Zahlen und dem Zuwachs in Pro-
zent.)

4. Wie viele der genannten 8.200 Lehrerstellen für neue und 
zusätzliche Aufgaben wurden dabei aus einem anderen 
Einzelplan der Haushaltspläne 2009/10, 2012/13 bzw. 
2013/14 in den Einzelplan 05 des Staatsministeriums für 
Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst transferiert? 
(bitte aufschlüsseln in Anzahl der Planstellen unter Anga-
be des betroffenen Haushalts mit ursprünglichem Haus-
haltstitel und dem Haushaltstitel, in dem die Planstellen 
transferiert wurden.)

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 29.08.2014

1. Wie viele Lehrer waren im Schuljahr 2007/08 an den 
verschiedenen Schularten im bayerischen Schulsys-
tem mit Planstelle tätig? 

Zum Stichtag 1. Oktober 2007 (bzw. 20. Oktober 2007) wa-
ren an den all -gemeinbildenden und beruflichen Schulen 
die in der nachfolgenden Übersicht aufgeführten Lehrkräfte 
(Personen) mit einem unbefristeten Beschäftigungsverhält-
nis beim Freistaat Bayern tätig.

Tabelle. Beim Freistaat Bayern unbefristet beschäftigte 
Lehrkräfte im Schuljahr 2007/08

2. Wie verteilen sich die oben genannten 8.200 Lehrer-
stellen für neue und zusätzliche Aufgaben auf die ein-
zelnen Jahre seit 2008 und die Schularten? 

In den Jahren 2008 bis 2014 (Stand: Doppelhaushalt 
2013/2014) wurden 8.209 Lehrerstellen für neue und zusätz-
liche Aufgaben zur Verfügung gestellt. Mit der Beschluss-
fassung des Bayerischen Landtags über den 2. Nachtrags-
haushalt 2014 kamen weitere 829 Lehrerstellen hinzu. Von 
diesen Stellen wurden 5.818 Stellen neu geschaffen. 3.220 
Lehrerstellen, die aufgrund des Schülerrückgangs und von 
Veränderungen beim Arbeitszeitkonto nicht mehr benötigt 
wurden und eigentlich hätten eingezogen werden können 
(demografische Rendite), wurden dem Schulbereich für 
neue und zusätzliche Aufgaben belassen.

Die Stellen verteilen sich in den jeweiligen Jahren wie 
folgt auf die einzelnen Schularten.

GS/
MS

FöS BS FOS/
BOS

RS GY Summe

2008 343 95 0 142 200 300 1.080
2009 202 77 100 200 434 446 1.459
2010 208 91 100 0 482 398 1.279
2011 338 86 2 40 399 135 1.000
2012 892 391 42 100 296 361 2.082
2013 386 139 37 12 34 204 812
2014 439 178 63 115 232 299 1.326
Summe 2.808 1.057 344 609 2.077 2.143 9.038
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3. Wie viele Lehrer sind in den Jahren 2008, 2009, 2010, 
2011, 2012, 2013 und 2014 an den verschiedenen 
Schularten in den Ruhestand gegangen und welchen 
Zuwachs an Planstellen hat es in jedem der ange-
fragten Jahre in jeder Schulart gegeben? (Bitte auf-
schlüsseln nach dem Zuwachs in absoluten Zahlen 
und dem Zuwachs in Prozent.)

Eintritt bzw. Versetzung in den Ruhestand:
Im nachfolgend dargestellten Umfang sind in den Jahren 
2010 bis 2013 staatliche Lehrkräfte nach Art. 62 BayBG, Art. 
64 BayBG oder Art. 65 BayBG in den Ruhestand getreten 
bzw. versetzt worden.

Hinweis: Die Daten über alle Lehrkräfte, die vor 2010 in 
Ruhestand getreten sind, wurden aus Datenschutzgründen 
bereits aus dem EDV-Verfahren zur Personalverwaltung ge-
löscht. Angaben zu den Jahren 2008 und 2009 sind damit 
nicht mehr möglich. Die Zahlen für das Jahr 2014 liegen 
noch nicht vor.

2010 2011 2012 2013
Lehrkräfte an Grund-  
und Mittelschulen

1.422 1.756 1.474 1.794

Lehrkräfte an Real-
schulen

218 306 261 306

Lehrkräfte an Gymnasien 536 708 563 668

Lehrkräfte an Förder-
schulen

189 196 167 207

Lehrkräfte an beruflichen 
Schulen

211 259 214 283

Zuwachs an Planstellen in den Schularten: 
In der nachfolgenden Übersicht ist die Entwicklung der Zahl 
der Lehrer planstellen in der jeweiligen Schulart dargestellt 
(Quelle: Stellenpläne Epl. 05 – Doppelhaushalte 2007/2008, 
2009/2010, 2011/2012 und 2013/2014). Die Veränderungen 
bei der Stellenzahl in der jeweiligen Schulart und in den 
 jeweiligen Haushaltsjahren berücksichtigen sowohl Mehr -/
Minderbedarfe infolge der Schülerzahlentwicklung als 
auch die Stellen für zusätzliche Aufgaben (vgl. Tabelle zu  
Frage 2).

Die Stellen, die im jeweiligen Haushaltsjahr im Sammel-
kapitel des Epl. 05 ausgebracht sind, werden im darauffol-
genden Doppelhaushalt in die Schulkapitel umgesetzt. Um 
auch für die Jahre 2013 und 2014 ein vollständiges Bild zu 
erhalten, wurden die Planstellen des Sammelkapitels der 
Jahre 2013 und 2014 den Planstellen der Schulkapitel in 
diesen Jahren bereits zugerechnet. Haushaltstechnisch er-
folgt der Nachweis der Stellenumsetzung erst im Doppel-
haushalt 2015/2016.

Stellenzahl
2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Grund - und Mittelschulen 
(Kap. 05 12)

40.089 39.747 39.761 39.754 39.596 39.570 38.344 37.660

Stellen aus Sammelkapitel 386 439
Stellen insg. 40.089 39.747 39.761 39.754 39.596 39.570 38.730 38.099
Veränderung zum Vorjahr   -342 14   -7   -158   -26   -840   -631
Veränderung in %   -0,85% 0,04%   -0,02%   -0,40%   -0,07%   -2,12%   -1,65%
Öffentliche Förderschulen 
(Kap. 05 13, 05 14)

6.273 6.313 6.444 6.509 6.942 7.067 7.290 7.136

Stellen aus Sammelkapitel 139 178
Stellen insg. 6.273 6.313 6.444 6.509 6.942 7.067 7.429 7.314
Veränderung zum Vorjahr 40 131 65 433 125 362   -115
Veränderung in % 0,64% 2,08% 1,01% 6,65% 1,80% 5,12%   -1,58%
Berufliche Schulen 
(Kap. 05 15, 05 16, 05 17)

8.237 8.343 8.882 8.981 9.290 9.470 9.766 9.817

Stellen aus Sammelkapitel 49 178
Stellen insg. 8.237 8.343 8.882 8.981 9.290 9.470 9.815 9.995
Veränderung zum Vorjahr 106 539 99 309 180 345 180
Veränderung in % 1,29% 6,46% 1,11% 3,44% 1,94% 3,64% 1,84%
Staatliche Realschulen 
(Kap. 05 18)

7.881 7.981 8.697 9.177 9.310 9.454 10.016 9.812

Stellen aus Sammelkapitel 34 232
Stellen insg. 7.881 7.981 8.697 9.177 9.310 9.454 10.050 10.044
Veränderung zum Vorjahr 100 716 480 133 144 596   -6
Veränderung in % 1,27% 8,97% 5,52% 1,45% 1,55% 6,30%   -0,06%
Staatliche Gymnasien 
(Kap. 05 19)

17.783 18.088 18.908 19.305 20.289 19.466 19.924 19.587

Stellen aus Sammelkapitel 204 299
Stellen insg. 17.783 18.088 18.908 19.305 20.289 19.466 20.128 19.886
Veränderung zum Vorjahr 305 820 397 984   -823 662   -242
Veränderung in % 1,72% 4,53% 2,10% 5,10%   -4,06% 3,40%   -1,21%
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4. Wie viele der genannten 8.200 Lehrerstellen für neue 
und zusätzliche Aufgaben wurden dabei aus einem 
anderen Einzelplan der Haushaltspläne 2009/10, 
2012/13 bzw. 2013/14 in den Einzelplan 05 des Staats-
ministeriums für Bildung und Kultus, Wissenschaft 
und Kunst transferiert? (Bitte aufschlüsseln in An-
zahl der Planstellen unter Angabe des betroffenen 
Haushalts mit ursprüngliche Haushaltstitel und dem 
Haushaltstitel, in dem die Planstellen transferiert 
wurden.)

In den Jahren 2009 und 2010 wurden im Einzelplan 13 
(Kap. 13 30 TG 7072) insgesamt 496 Stellen für Lehrkräfte 
an Mittel -(Haupt)schulen und 57 Stellen für Lehrkräfte an 
Förderschulen neu geschaffen. Diese Planstellen wurden im 
Doppelhaushalt 2011/2012 in den Einzelplan 05 überführt. 
Im Jahr 2011 wurden im Kap. 05 12 insg. 496 Stellen und im 
Kap. 05 13 insg. 57 Stellen zusätzlich ausgewiesen.

In der zu Frage 2 aufgeführten Tabelle sind diese Plan-
stellen zwar in den Jahren 2009 und 2010, jedoch nicht 
(nochmals) im Jahr 2011 enthalten.


